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CICLO I: Los primeros cristianos, un movimiento urbano
VER LA CIUDAD CON LOS OJOS DE DIOS
Las ciudades en los Hechos de los Apóstoles

En la audiencia a los participantes en la Asamblea Plenaria del Consejo Pontificio de los Laicos del 27/2/2015 el papa Francisco anima a los cristianos a “ver la ciudad con los ojos de Dios”. 

Efectivamente, nuestra tarea reflexiva sobre las comunidades de Hechos quiere ayudar a entender cuál es el papel del cristianismo en esta sociedad urbana consolidada y que tiende hacia una megaurbanización. No se puede negar que una parte de la ideología, de los métodos de evangelización y de catequesis, y algunas de las maneras de situarse en el concierto social son aún deudores de un paradigma rural, siendo así que hasta los ámbitos rurales están, de hecho, orientados hacia la mentalidad urbana. El esfuerzo que demanda el papa de mirar “contemplativamente”, ahondadamente, la realidad urbana se hace hoy imprescindible.


Las páginas de Hechos contienen una buena parte de los ecos que han quedado de la aventura misional de las primeras comunidades, salvados todos los matices que haremos posteriormente. Aún hoy, son páginas vibrantes, capaces de dinamizar la opción cristiana porque contienen un pathos creyente indudable y, por lo mismo, una fuerte capacidad de evocación y de inspiración. 

INTRODUCCIÓN

A modo de síntesis narrativa
1. El “garante” y el Mediterráneo

2. Ciudades distintas

3. Jerusalén: lo que no pudo ser

4. Antioquía: allí donde se llamaron “cristianos”

5. El sur del Asia Menor: Las ciudades que elaboran el conflicto

6. Grecia fue otra cosa

7. Éfeso: cuando no se va al fondo del problema

8. Las ciudades del camino: Tróade, Mileto, Tiro, Cesarea

9. Malta, Roma: las ciudades de ¡al fin!

Conclusión
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